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АНАЛІЗ ТЕПЛОВЛАГОВИДІЛЕНЬ У ПОВІТРЯНЕ СЕРЕДОВИЩЕ 

КОНСЕРВНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

к.т.н., Волчок В.О., Волчок О.В., Раснюк В.С. 

Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса 

recvicv@gmail.com 

Науковий керівник: к.т.н., Волчок В.О. 

 

Для проведення технологічних процесів в різних галузях промисловості до 

стану повітряного середовища в приміщеннях підприємств пред'являються 

певні вимоги, які регламентуються нормативними документами. У виробничих 

приміщеннях згідно з діючими санітарними нормами і правилами повинні 

підтримуватися наступні нормовані умови праці - температура повітря 22 ºС, 

відносна вологість 40-50%, швидкість повітря за відсутності теплового 

випромінювання - 0,3 м/с, при його наявності - 1,5 м/с [1]. Крім основних 

нормованих параметрів до стану повітряного середовища можуть пред'являтися 

додаткові технологічні та гігієнічні вимоги (очищення від механічних та 

бактеріальних забруднень) як зовні, так і всередині технологічного обладнання. 

Для забезпечення зазначених вимог на підприємствах необхідна наявність 

систем вентиляції та кондиціонування повітря, в коло завдань яких входить 

створення і автоматична підтримка необхідних параметрів повітряного 

середовища, які змінюються при надходженнях теплоти і вологи в приміщення 

[2]. 

Техніка вентиляції та кондиціонування повітря заснована на сукупності 

загальних принципів і підходів, поєднання яких знаходить практичне 

застосування для конкретної суми умов незалежно від сфери застосування. 

Для проектування систем вентиляції та кондиціонування повітря (СКП) 

необхідно володіти початковими даними, які включають інформацію про 

параметри повітря, джерела надходження тепла і вологи, складі і концентрації 

газоподібних сполук в робочій зоні. 

У сучасній літературі досить широко висвітлені питання вентиляції 

приміщень підприємств зернопереробних, хлібопекарських, олійно-жирових, 

цукрових, кондитерських, чайних, м'ясних, молочних, рибних, спиртових, 

лікеро-горілчаних та пивоварних виробництв і дуже мало приділено уваги 

кондиціонуванню і вентиляції консервних підприємств. 

Особливістю консервного виробництва є обробка фруктів і овочів різними 

способами з метою придушення або повного припинення життєдіяльності 

мікроорганізмів, а також припинення небажаних біохімічних процесів для 

можливості тривалого збереження продуктів. До цих методів належать сушка, 

охолодження, заморожування, вплив солі і цукру при їх високій концентрації, 

бланшування, пастеризація і стерилізація шляхом термообробки, застосування 

діоксиду вуглецю і антисептиків, вплив іонізаційним випромінюванням. 
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Практично всі технологічні процеси консервного виробництва пов'язані з 

тепло- і вологовиділення протягом зміни і коливаються в широкому діапазоні. 

При цьому температура повітря може змінюватися від +20 ºС до +45 ºС, 

вологовміст - від 0,1 г/кг до 25 г/кг, інтенсивність теплового випромінювання 

коливається від 1 до 10 кВт/м2. 

Процес консервації в основному складається з підготовки сировини 

(мийка, дроблення) і теплової обробки - бланшування, обсмажування, 

пастеризація, стерилізація. При цьому виділяється теплота, волога і супутні 

гази. 

На дільницях миття і дроблення сировини переважає виділення надмірної 

вологи. Спільне виділення теплоти і вологи спостерігається в цехах теплової 

обробки, де зосереджена велика кількість технологічного обладнання та 

обслуговуючого персоналу. Ці фактори впливають на вибір вентиляції і СКП. У 

деяких випадках доцільно обмежитися припливно-витяжною вентиляцією, в 

силу того, що більшість консервних підприємств працює в теплу пору року. 

Для бланшування гарячою водою і водяною парою використовують 

стрічкові і шнекові бланшувачі різної продуктивності. Овочі, що підлягають 

обсмажуванню, занурюють на кілька хвилин в рослинну олію, нагріте до 120-

140 °С в пароолійній печі. 

При бланшуванні і обсмажуванні випаровується значна кількість вологи і 

виділяється теплота в навколишнє середовище. При обсмажуванні 

відбуваються два протилежно спрямованих процесу масообміну: випарювання 

вологи (спрямований назовні) і вбирання масла (направлений всередину). 

Водяної пари випаровується більше, ніж вбирається масла, тому маса сировини 

зменшується. 

У виробничих умовах при обсмажуванні овочів видаляється вільна волога, 

яка виділяється з клітин після їх плазмолізу під впливом високої температури і 

утворившимся тиском пари всередині продукту. З підвищенням температури 

олії швидкість видалення вологи з продукту збільшується в результаті 

підвищення тиску парів води. 

Для кожного виду сировини встановлено певний відсоток ужарки, тоді як 

кількість вологи в сировині варіюється в залежності від багатьох факторів 

(сорт, розмір, умови вирощування та зберігання). Наприклад, при обсмажуванні 

попередньо подрібненої моркви масою 2000 кг кількість виділеної водяної пари 

з сировини може становити 1130 кг. 

Пастеризації (обробка при температурах нижче 100 ºС) піддаються 

фруктові консерви (компоти, соки, джеми), стерилізації - (діапазон температур 

110-125 ºС) - малокислотні консерви (м'ясні, рибні, овочеві) [3]. Пастеризацію 

проводять у відкритих апаратах при атмосферному тиску, з зануренням 

консервів у воду, стерилізацію - в закритих апаратах під надлишковим тиском 

(автоклав). В обох випадках у повітря робочої зони потрапляє велика кількість 

водяної пари і теплоти, які необхідно видаляти. 

Під час роботи теплового технологічного обладнання температура 

продукту і теплоносія може змінюватися через зміну тиску пари, що гріє і 

коефіцієнта теплопередачі або через часткове припинення відведення 
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конденсату, а також в разі збільшення завантаження апарату сировиною понад 

розрахункової продуктивності. Сукупність усіх факторів не дає можливості з 

упевненістю стверджувати про величину повних вологовиділень при роботі 

технологічного обладнання. Наявні дані носять лише рекомендаційний 

характер. 

Протягом двох сезонів переробки фруктів і овочів проводилися 

спостереження і реєстрація роботи технологічного обладнання консервних 

підприємств півдня України. В результаті отримані значення тепловиділень 

технологічного обладнання консервних підприємств, знайдені на основі 

вимірювання величини і температур теплопередаючих поверхонь, порівняння з 

їх паспортними даними, з урахуванням необхідної технологічної температури 

обробки продукту. Слід зазначити, що не завжди експериментальні дані 

узгоджувалися з заявленими в паспортах технологічного обладнання 

значеннями температури на поверхні апарату. 

Проаналізовано можливі відхилення в результаті проведених вимірювань. 

У таблиці 1 представлені середні значення тепловиділень від технологічного 

обладнання консервних виробництв, отримані в ході спостережень за роботою 

кількох машин і апаратів на різних підприємствах галузі. 

 

Таблиця 1  

Тепловиділення від технологічного обладнання 

 

Далеко не всі консервні підприємства мають в своєму арсеналі розвинену 

СКП в силу багатьох причин, в першу чергу економічних. Проте, існує ряд 

заходів, які сприятимуть створенню сприятливих умов праці і не суперечать 

технологічним вимогам виробництва. 

Одним з них є створення повітряного душировання або локальне 

кондиціонування повітря на робочому місці. Це в першу чергу відноситься до 

Технологічне  

обладнання 
Продуктивність 

Тепловиділення, 

кДж/год 

Варочний котел 300 л/год 29000 

Машина для мийки скляних 

банок 0,5– 1 л 
1500 банок/год 27000 

Пароварочна плита 1,5 м2 25000 

Вакуум-випарний апарат 500 л/год 17000 

Теплообмінник для підігріву 

соків 
2000 л/год 13000 

Бланшувач 5 т/год 12000 

Пастерізатор-охолоджувач 2000 л/год 8400 

Машина для мийки фруктів 

та овочів 
1 т/год 8000 

Деаератор-пастерізатор 1,2 т/год 8000 

Пароолійна піч 2 т/год 7000 

Автоклав 2 корзини 1300 
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цехів з тепловим впливом на організм людини (бланшировочне і обжарювальне 

відділення, вакуум-випарна установка, пастеризатори і автоклави). 

З огляду на характер і особливості консервного виробництва 

кондиціонування і вентиляцію повітря в виробничих приміщеннях необхідно 

проводити з урахуванням асиміляції надлишкової теплоти і вологи шляхом 

видалення надлишків пароповітряної суміші. Отримані значення тепловиділень 

від технологічного обладнання можуть бути використані при проектуванні та 

реконструкції вентиляції і СКП консервних підприємств. 

Автори висловлюють подяку за корисні поради, обговорення та 

зауваження в ході збору і узагальнення матеріалу студентам-дипломникам, 

інженерам консервних підприємств і співробітникам кафедр ОНАХТ. 
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